

今日视点

公众声音

要实事求是向老百姓说国情

□秦淮川

日前,建行董事长郭树清接受《人民日报》记者专访,谈当下的经济热点时讲到了一些数据。比如,“在生态财富方面,我们已经严重透支,中国虽然拥有2.5万亿美元外汇储备,但要恢复到像欧美那样的生态环境,恐怕要花10倍于外汇储备的钱”。再比如,“目前,农民工工资福利仅相当于城市有户籍工人实际待遇的1/3,城乡在教育、卫生、社保等公共服务上仍很不平衡……”

实事求是地向老百姓说国

情,彰显了求真务实的精神。不少数据笔者也是第一次看到,它既与国家大计有关,也与我们的生活密切相连。

把国情实事求是地分析给国人看,这是一种清醒。由这些数据,笔者想到了日前温家宝总理在第65届联大一般性辩论上的讲话。温总理说:中国国内生产总值位居世界第三,但人均水平较低,只相当于发达国家的1/10左右;中国沿海地区和一些大中城市呈现现代化的繁荣,但中西部和广大农村的不少地区仍然相当落后,还有1.5亿人口生活在联合国设定的贫

困线之下。

无论是温总理的讲话还是郭树清的数据,都实事求是,不回避问题。因为清醒,才不会因已取得的成绩沾沾自喜;只有清醒,才不会仅看到发展的有利因素,而忽视我们存在的问题。

但现实中有一些官员,热衷于编造好看的数字、做假报表、夸大成绩;甚至竟有官员大言不惭地称,不会吹牛的干部不是好干部!已伏法的安徽省原副省长王怀忠,在阜阳主政时就是造假高手。当时,阜阳年均生产总值实际增长4.7%,计划提出“九五”期间

GDP要增长13%的目标,但王怀忠不满意,一下子将“九五”期间经济平均增长目标定为22%。这样的忽悠党和人民的数据,怎能不带来恶果?

敢于把真实的数据摆出来,这是一种自信的表现。不自信,就会讳疾忌医,就会千方百计隐瞒与己不利的信息。认识真实的中国,知道冷峻的国情,是正确解决问题的第一步。

在各行各业都在制定“十二五”规划的今天,这种实事求是的精神特别值得倡导。他们为官员作出了表率,期待各级官员见贤思齐!

当官员的语境里念念不忘的只有“人民”而没有“人”,只有城市发展而没有民生冷暖,只有“权力”而没有“权利”,即便是以公共利益的名义,也显得如此突兀而令人恐惧。

——江西宜黄强拆自焚事件后主政官员免职,当地一官员化名投书媒体称“没有强拆就没有‘新中国’”。《南方都市报》的社论指出,文章展示了部分基层官员的理念混乱程度。

任何人都不能以服从命令为借口而超越一定的道德伦理底线。同样,教师不能以服从校纪校规为借口超越人性的底线,去限制学生的自由和天性。教师应该凭着自己的良知行事,运用手中掌握的“一厘米主权”,尽可能保护学生不受不合理的校纪校规伤害。

——山东临沂七年级女生张悦因不符合学校的短发令,三次被赶出校门,在家服毒自杀。《中国青年报》的评论寄望,面对各种各样的恶法和恶令时,人们要坚守道德底线,尽己所能保护弱者过关。

游戏只是一个载体,借此遣怀,一洗心中块垒的,可以是偷菜,也可以是钓鱼,可以是任何一种契合社会情绪的游戏或文化产品。假如某款游戏真的被很多人认为催长了集体无聊化倾向,那么解药肯定在游戏之外,而非一纸禁令所能解决。

——坊间疯传的“文化部要取消偷菜游戏”,《华商报》的评论认为这多半是“标题党”的放大效应所致,“集体无聊化”和“社会性焦虑”的病根在游戏之外。

热点纵论

“矿长是否下井”不应是唯一的追问

□王军荣

16日6时,河南平煤集团平禹四矿发生瓦斯突出事故,37人被困井下。截至17日8时,事故已造成26人死亡。

国家安监总局10月15日发文规定,领导带班下井制度将由煤矿扩大到所有矿山企业。规定要求,金属非金属地下矿山生产企业

必须确保每个班次至少有1名领导在井下现场带班。领导带班下井情况与其经济收入挂钩,未按规定带班下井的,将对矿企警告并罚款3万元。

智利33名矿工被救之后,要做智利矿工成为一种“理想化”的口号。智利的矿工之所以能够被救,最为关键的,显然不是矿长下井,而是井下有紧急避

难所。在这个避难所中,室温维持在32℃至36℃,有通风口,有生命赖以维持的饮用水,甚至能和家人通话。

“矿长下井”被解读成“陪死”,让人透出悲凉。现在,“矿长下井”陪死倒是没有过,矿长不下井,让“伪矿长”下井,甚至在矿难来临之前逃脱的倒是不少。矿长下井真的是“救命稻草”吗?如果不从监管严

密上着手,如果不在矿下建立起足够的避难所,罚得再多,恐怕也很难取得实效。

当矿难发生的时候,首先质问“矿长在井下吗”,这难免有种病急乱投医的味道。我们不希望发生矿难,可一旦发生了,能够被救出来,这应该是有基本保障的。从这个意义上说,“矿长是否下井”不应该是唯一的追问。

洛阳人看 洛阳手机报

1. 权威、专业、及时、准确,洛阳手机报由洛阳日报报业集团精心打造,萃取本地、国内、国际新闻资讯,时尚实用,服务贴心。
2. 洛阳手机报本地新闻资讯内容丰富,总量占到了60%以上。

定制方法:

移动用户发送短信 LYD 到 10658300 订阅, 3元/月。不收GPRS流量费。

联通用户发送短信712到10655885订阅, 3元/月。不收GPRS流量费。